复旦大学图书馆在新冠肺炎疫情防控期间开展线上教学支撑服务情况简报
在守牢校园疫情防控红线的首要前提下，按照“停课不停教不停学不停工”总原则，尽全力把新冠肺炎疫情影响降到最低，做到两手抓、两不误，努力实现今年确定的各项目标任务。
     图书馆按照学校要求的正式开课日和学生返校日两个时间节点部署春季工作，共分三个阶段，通过线上线下相结合，根据疫情防控工作实际进展，灵活安排确保图书馆工作按正常秩序开展。
1、 当前网上教学阶段的举措
在学校正式开课阶段，教学全部采用网上教学方式，图书馆主要做了如下工作：
（1） 找准读者需求，加大宣传工作的力度。
充分发挥官方微信、服务号以及主页等媒体的受众优势，主动谋划，加强引导和推介。图书馆主页增设“疫期研习”栏目，将相关通知、资源、服务和政策整合在一起，方便读者了解；图书馆官微增加“疫期学习”板块，有计划、有系统地介绍图书馆的资源和服务，阅读量大增，其中有2篇阅读量过万。
（二）主动拓展新渠道，校外电子资源访问更便捷。
为使复旦师生在校园网外使用图书馆电子资源更便捷，1月29日（年初五）图书馆就利用官微及时推送了“复旦图书馆之闭关修炼指南”，第一时间指导了师生进行校外访问。主动关注各种数据库和信息动态，提升校外访问体验，在现有的VPN和代理之外，积极联系学校信息办和数据库商，及时开通了校外访问的Shibboleth方式，给师生更多便利选择，受到了读者好评。
（三）积极整合资源，教材教参服务更全面。
为配合学校2020年春季学期网络教学工作，针对当前网上教学迫切需求的教材教参服务，第一时间整合了图书馆的各类教材教参资源，对超星数字图书馆（镜像、主站）、读秀学术搜索、西医图书数据库、书香复旦和复旦大学教学参考书数据库等相关资源的使用进行了详细的说明和介绍。分主题推荐各种艺术、多媒体以及与防疫相关的网络信息资源。
（四）根据师生上课需求，提供定制化数字教材教参服务。
为更好地为线上教学提供支撑服务，除了面对全校师生提供标准化的电子教材教参服务外，图书馆还根据部分教师的需求，提供定制化电子教材教参服务。
针对有强烈需求的学生群体，征集需要加入教参平台的书目，通过新购电子书及制作电子教参等方式予以支持。
（五）全额补贴文献传递服务，全力支持学校教学、科研。
为使广大师生在疫情防控期间的教学、科研少受影响，图书馆还加大文献传递服务补贴力度，校内读者所需的文献复制件，由图书馆进行全额补贴；自2020年2月20日起，广大师生向CASHL提交文献传递申请也全部免费，直至疫情结束。
（六） 全方位嵌入教学环节，多渠道宣传图书馆相关服务。
为保障师生能够正常使用各类线上资源，图书馆全方位嵌入教学环节，多渠道宣推图书馆相关服务并提供使用支持。除了通过图书馆微信公众号进行大力宣传之外，学科馆员还积极联系对口院系，主动询问需求，主动组建复旦学生微信群答疑。此外，图书馆还加入教师的线上培训群，宣推图书馆相关服务，进行使用答疑。
（七）针对师生电子图书需求，临时开通多个试用数据库。
除推送已购中外文电子图书数据库外，还临时开通多个电子图书库的试用，尽量为师生提供更多可用书目。
（八）发挥数据服务优势 ，在线支持教学和科研。
为更好支持高校师生足不出户开展学习和科研，图书馆从学术资源、数据服务、数据平台和数据素养等多个维度推出系列专题活动，支持师生“延期不停研，停课不停学”，同时，在上海市经信委和上海市教委的指导下，结合上海市大数据联合创新实验室（科研领域）建设要求，依托慧源共享上海地区高校优质教育资源共建共享平台，发动上海地区高校共同推进数据资源共建共享，服务社会、服务地方，为上海地区高校师生疫情期间的科研教学提供支持。
二、存在的问题
因不能聚集办公，相关工作人员无法全部到馆，电子教参书目的大规模制作存在困难，电子教材/教参服务的满足率还有待提高。
三、需要的支持或建议
在疫情期间，是否可以由高教司或图工委牵头，联络各出版商针对全国高校师生提供教学相关的免费电子书使用服务？


