北京大学图书馆疫情防控服务情况报告
2020年3月13日
为加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，保障人民的生命安全和身体健康，根据上级部门和学校部署要求，北京大学图书馆在第一时间成立了新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作组，由馆长陈建龙、党委书记郑清文任组长，副馆长别立谦、刘素清、童云海及副书记周春霞为组员；成立了馆员防控、送书服务、线上服务、宣传引导、后勤保障5个专项小组；制定了《北京大学图书馆关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作方案》，在1月30日校领导来馆调研时当面汇报，得到了校领导的高度肯定，工作方案于1月31日通过了学校的批复后开始执行。同时，图书馆通过采取多项措施，全力配合学校延期不返校、延期不停教、延期不停学、延期不停研的要求，保障教学和各项工作的可持续发展。有关服务情况如下：
1.及时调整服务方式，创新推出“送书到楼”。
研判疫情防控形势，结合读者需求与图书馆实际情况，及时调整服务方式，创新推出“送书到楼”服务。图书馆属于人员聚集场所，疫情期间不能对外开放，为了满足师生借书的需求，经过反复讨论，在原有“送书上门”的基础上开发并优化系统平台，制订与部署了周密的服务方案及安全交接措施，早在1月底图书馆即成立了送书到楼服务小组，主管副馆长任组长，馆领导和党委委员带头送书，各部门积极配合，线上服务组第一时间根据需求完善更新流程，并及时优化系统各项功能，确保系统安全稳定运行。
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从2月3日起截至3月13日下午4点，图书馆上下齐心协力，累计完成线下送书663单，服务师生272人，送书2435种、2638册，共有373人次馆员老师参与送书志愿服务，其中党员319人次。贴心周到的服务“雪中送炭”，受到师生的一致好评。
2.全力支持线上教学，完善电子教参资源
北大图书馆电子教参服务推出已近十年，一直致力于保障全校师生的教参书使用需求。经过不断建设，现有电子教材和教参书13000余册（中文书近10000册），涉及全校30多个院系2000多门课程，以本科生课程为主，同时涉及部分研究生课程；内容涵盖人文社科及自然科学多个学科领域。
在当前抗击疫情的特殊情况下，图书馆第一时间快速响应学校号召，与教务部、研究生院等学校教学管理部门合作成立工作小组，调动全馆多个部门，通过小组联动的方式，各尽所能，克服困难，组织电子教材和电子教参远程教学支撑的建设工作，一方面，考虑到将有大量读者同时登录的情况，进行了教参平台系统迁移，将原有教参系统迁移至虚拟化平台，运行更加稳定。另一方面，多渠道收集了教师开课所急需的教材及参考书书目清单，并针对书单制订了相应工作方案。以解决远程学习中教材及参考书紧缺问题为己任，以实际行动助力线上教学。
经过近一个月的不断努力，截至3月11日，共整理核对教材数据合计2146条，其中本科教材数据1774条，研究生教材数据372条；整理加工并扫描教材596册；整理缺藏书单后新采购图书243册。目前，本次春季学期远程教学所需教材已有1488册新增发布至北京大学图书馆电子教参平台供读者使用。2020年2月至今，平台登录超12000人次，在线阅读超270000页。
3.优化线上服务系统，主动推介资源利用
加强疫情防控期间图书馆线上资源服务工作，优化平台功能，确保线上资源相关服务系统的稳定运行，并通过对线上资源使用上的宣传与引导，通过公众号等多种渠道发布远程访问电子资源的攻略，推荐读者使用更友好的CARSI远程访问方式，并积极敦促数据库商加入该访问方式；推出“宅家抗疫，免费资源新体验”系列推送，为读者推荐大量限时免费的中文期刊、电子图书、调查与统计、多媒体、病毒研究、课程与培训等资源；推出“区域与国别研究”系列、外文电子书、近期试用资源等推送，帮助读者进一步了解和使用图书馆订购的各种资源。还有一小时讲座系列的逐期推出，帮助师生充分利用线上资源来获取所需学术信息。
4.满足教学科研需求，畅通文献传递服务
在抗击疫情期间，为最大限度地满足师生教学科研对文献的需求，图书馆在开学第一时间恢复文献传递服务，全力帮助本校读者获取馆外文献。在原有线上服务的基础上协商新举措，加强服务力度，创新服务形式。主要包括两个举措：（1）图书馆文献传递服务加大补贴力度，实行100%补贴。受疫情影响，在国内图书馆文献获取渠道逐步恢复正常之前，图书馆将尽可能综合利用国内外图书馆文献来源为读者获取文献，为了减轻读者负担，对国内外来源的文献均实行100%补贴。（2）图书馆开通对纸本期刊的文献传递服务。为满足读者对本馆纸本期刊的远程使用需求，图书馆免费开通对馆址为期刊阅览区、过刊阅览室的纸本期刊文献传递服务。
5.严格防控做好保障，加强党建示范引领
加强各类馆员（包括物业、保洁人员）的疫情防控工作，及时上传下达，确保通知到每一位馆员，精准排查各类馆员的情况，按学校要求每天报送疫情情况，安抚疫区馆员和有困难的馆员。后勤保障组负责疫情防控期间的后勤保障及图书馆的安全稳定工作。为图书馆防控工作和有序运行提供后勤保障和物资支持，为细化各项防控措施，做好安全保障。
疫情防控期间，馆党委不断加强党建示范引领，鼓励引导支部和党员充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。在送书到楼服务中，党委委员、支部书记、党员以实际行动践行初心，带头参加送书到楼服务。自2月7日发布“关于招募图书馆党员志愿者参与送书到楼服务的公告”以来，馆员老师们踊跃报名、积极参与，累计已有319人次的党员老师参加了送书志愿服务，另有54人次的非党员老师主动加入送书志愿者队伍中。在疫情防控阻击战中，广大党员纷纷要求作贡献，许多党员自愿捐款捐物，支持新冠肺炎疫情防控工作。关键时期党员坚定地站在前沿做表率，以实际行动践行入党誓词，把初心和使命体现在防控一线和服务保障上，彰显在本职岗位上，凝聚起强大正能量，众志成城、全力以赴、共克时艰。
6.问题与建议
自学校疫情防控期间开展春季学期网络教学工作以来，图书馆一手抓好疫情防控工作，一手抓好文献资源服务工作。两项工作认真落实，稳步推进，但也存在一些问题亟待进一步协调解决：
（1）教参系统的权限管理和电子版权问题。理想的状态是电子教参系统与学校的教务选课系统、教师授课系统无缝衔接，使得选课的学生在上课时能直接使用与本课程关联的教参资料，既方便读者又通过权限管理解决电子教参书版权问题。
（2）线上资源的校外访问问题。虽然已提供VPN与CARSI等多种方式来帮助师生访问图书馆大部分电子资源，但仍然存在部分电子资源师生无法在校外稳定访问的情况。
（3）部分电子资源的过量下载被封问题。由于VPN出口IP较为集中，以及校外访问权限的开放，使得部分数据库产生了过量下载导致访问权限被封的问题，需要进一步加强沟通和调查，根据实际分情况进行解决，并通过宣传引导师生合理使用。
（4）归还图书的接收和消毒问题。由于图书的材质以及还书量较大的特点，目前来看一般常用的病毒消杀方式和工具都不太适合，还需尽快找到合理有效的消毒方法，才能进一步统筹安排图书归还和再流通的流程问题。
（5）信息素养教育在线实施的效果问题。图书馆一直以来都在尝试和创新信息素养教育的在线化教学，但考虑到教学效果和接受度，之前大部分还是作为实体教学的有益补充。而目前，图书馆信息素养教育工作将以线上作为主要甚至唯一的教学方式，相关配套的软硬件设施、相关教学方案的对应性调整、具体的实施效果评估等还需图书馆不断努力完善和推进。
