在第四届教育部高等学校图书情报工作指导委员会
第四次工作会议上的致辞
高等教育司　张爱龙
（2016年７月21日　成都）
尊敬的朱强主任，校领导，厅领导，各位委员，各位图书馆界的专家：
早上好！

首先我代表教育部高等教育司对第四届教育部高等学校图书情报工作指导委员会第四次工作会议在成都召开表示热烈的祝贺！
高等学校图书馆是学校的文献信息资源中心，是为人才培养和科学研究服务的学术性机构，是学校信息化建设的重要组成部分，是校园文化和社会文化建设的重要基地。图书馆的建设和发展水平是学校总体水平的重要标志。2015年12月，教育部印发了《普通高等学校图书馆规程》，这是自1981年《中华人民共和国高等学校图书馆工作条例》颁布以来，对高校图书馆工作指导性文件的第三次修订。《规程》的修订经过了几上几下多次征求社会各方意见，教育部部领导和有关司局都参与到这项工作当中。新《规程》进一步明确了高校图书馆的定位、职能和主要任务，对高校图书馆的体制和机构、工作人员、经费馆舍设备、文献信息资源建设、服务、管理等各方面提出了明确要求，达成了普遍共识，可以说是教育部、各高校及图书馆（包括在座的各位委员和专家）、社会各界的共同努力和集体智慧的体现，是今后一段时期我国高校图书馆建设和发展的行动指南。“一分部署，九分落实”。今年，教育部高等学校图书情报工作指导委员会、各省级教育行政部门及图工委、各高校要认真组织学习，把《规程》精神和各项意见规定贯彻落实到实处。
党的十八届五中全会绘就了我国全面建成小康社会决胜阶段的发展蓝图，五中全会精神是“十三五”时期高等教育改革发展的根本遵循。全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》，今年全国“两会”审议通过的《“十三五”规划纲要》等一系列重要文献，坚持“四个全面”战略布局，描绘了“十三五”时期我国经济社会发展的宏伟蓝图，提出了五大发展新理念，明确了全面建成小康社会决胜阶段的总体思路、目标任务、重大举措，这是推动我国今后五年各项事业发展的根本遵循和行动指南。《建议》和《“十三五”规划纲要》对高等教育改革发展作出了重要部署，概括起来讲有八大任务：一是提高教育质量。全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，加强社会主义核心价值观教育，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。深化教育改革，增强学生社会责任感、法治意识、创新意识、实践能力。二是提升高校教学水平和创新能力，优化学科专业布局和人才培养机制。三是推进产教融合、校企合作，推动具备条件的普通本科高校向应用型转变。四是全面提高高校创新能力，统筹推进世界一流大学和一流学科建设。五是建设一流师资队伍，用新理论、新知识、新技术更新教学内容。六是推进现代大学制度建设，完善学校内部治理结构。七是完善高等教育质量保障体系。推进高等教育分类管理和高等学校综合改革，实行学术人才和应用人才分类、通识教育和专业教育相结合的培养制度，强化实践教学，着力培养学生创意创新创业能力。八是深化教育教学改革，推动现代信息技术与教育教学深入融合。教育部已经将这些重点任务进行分工，落实到相关司局。

近几年来，教育部根据中央的有关会议精神和要求，积极推进机关职能转变，落实政事分开、管办评分离，转变行政管理方式，改善和加强宏观管理。教育行政部门今后要集中力量做好政策制定、宏观指导、协调服务和监督检查工作，更多地运用法律法规、政策、标准、拨款、信息服务等手段。在中央和教育部积极推进职能转变的大背景下，我希望教育部高等学校图书情报工作指导委员会及各省级图工委、高校图书馆等要结合高等教育事业发展的总体要求和各校改革发展的具体实际，做好校际馆际合作、业务研究与发展、组织交流培训等具体工作，推动我国高校图书馆事业不断进步。特别是要围绕国家的“世界一流大学和一流学科建设”总体目标，认真研究高校图书馆如何在办好一流本科教育方面发挥应用的作用。
图工委近几年来，接受教育部的委托或协助教育部，做了大量工作，例如，前面已经提到，承担了修订“图书馆规程”的大量工作，去年开始，又组织编撰《中国高校图书馆事业发展报告》蓝皮书；最近协助规划司完成了《普通高等学校基本办学条件指标（试行）》中“生均图书”指标修订工作，新修订的“生均图书”指标与时俱进，将电子图书纳入统计范围，从今年开始，高等教育学校（机构）统计报表将依据新指标申报，高等学校教学评估指标体系也将作相应修改。特别是图工委着眼于全国高校图书情报工作，围绕提高高等教育质量、大学图书馆事业未来发展、实行转型与变革、构建创新服务新模式等主题进行研讨与交流，做了大量的工作和非常好的探索，具有重要的意义。今天我来参加图工委的工作会议，很高兴地看到，图工委把本次会议的主题定为：“高等教育质量提升工程中的高校图书馆：趋势与挑战(结合贯彻落实《普通高校图书馆规程》，研讨不同层次不同类型的高校如何进一步发挥图书馆在育人中的作用)”，相信会有新的研讨成果和工作想法。希望在我国高等教育改革发展所处的新起点新形势新任务下，各位与会委员、各位馆长和专家，在今后的工作中，继续围绕如何贯彻落实《规程》的指导思想和各项规定要求，认真研讨，为高校图书馆事业发展出谋划策。特别是围绕“立德树人”这个高校的根本任务，认真研讨交流各高校图书馆如何发挥自身优势、建立健全自我发展、不断创新业务的机制，既要处理好图书馆的主要职能与其他职能之间的关系，也要处理好为人才培养服务和为科学研究服务的关系，积极全面参与人才培养，采取多种形式提高学生信息素质和综合素质，充分发挥高校图书馆在学校人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新中应有的作用。
各位委员，各位专家，当今世界正处于大发展大变革大调整时期，信息技术发展日新月异，高等教育和高校发展所处的环境越来越复杂，面临着前所未有的机遇和挑战，这一切都对我们高校图书馆的发展提出了更高的要求。我们既要看到我国高校图书馆整体发展取得的长足进步，也要看到当前高校图书馆在发展理念、资源和经费、体制机制等诸多方面仍然存在各种问题和挑战。习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上提出，我们要“不忘初心，继续前进”，作为教育部领导下和受委托组织开展高校图书情报事业的咨询、研究、指导、评估、服务等工作的专家组织，作为我们图书馆界的中坚力量，我们也要牢记我们的使命和任务。让我们共同努力，充分发挥高校图书馆在人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新中的作用，彰显高校图书馆作为学校文献信息中心和校园文化基地的重要地位；让我们用科学的规划、务实的精神、脚踏实地的干劲，共同绘制我国高校图书馆事业的美好明天。

最后，祝各位参加会议的委员和代表身体健康，工作顺利！预祝本次会议圆满成功！谢谢！
（2500字左右）
5

